



# 重视儿童肿瘤 保护“小光头”



王金湖 教授

医师报讯（融媒体记者 秦苗）小小的光头、大大的肚子、黝黑的皮肤、瘦弱的身躯。乍一看，连男孩女孩都分不清。但是不管他们来自哪里，这些孩子的经历都很类似——经历误诊、数次手术、多次转院，他们就是一群罹患恶性肿瘤的儿童。浙江大学医学院附属儿童医院肿瘤外科王金湖教授指出，在现实中，儿童肿瘤不像成人肿瘤一样被重视，由于以上原因患儿治疗的重要时机总是被一延再延。



## 名字为何都与“母”扯上关系？

当年幼的孩子被检查出恶性肿瘤，我们会认为父母遗传或是环境因素所致，其实并非如此。和成人肿瘤不同，除了大家熟知的儿童血液系统（白血病、淋巴瘤等）的肿瘤外，另外一大部分儿童主要包

括脑瘤、神经母细胞瘤、肝母细胞瘤、肾母细胞瘤等实体肿瘤。从名称可以看出，它们都带有一个“母”字，那么儿童实体肿瘤的发病大多数和母亲有关吗？

其实不然，王教授告诉记者，这里的“母”，

主要是指儿童肿瘤多数来源于胚胎残留组织，从未分化成熟的细胞发展而来，少见上皮来源的肿瘤。由于在胚胎发育的过程中，因受到各种各样的因素的影响，导致肿瘤的发生，所以“母细胞瘤”因此得名。



## 为何误诊率如此之高？

一项调研显示，从家长发现孩子身体出现问题，到接受医院的规范治疗，平均要经历5.5次误诊，这项数字反映了儿童肿瘤早期诊断的误诊率非常高。王金湖告诉记者，来到浙江大学附属儿童医院就诊的不少患儿经历都非常相似——经历误诊、数次手术、多次转院。由于很多

地区缺乏专业的儿童肿瘤医生，在医院中儿童肿瘤的诊治常常是由非儿童肿瘤专业的医生处理。由于在临床中遇到的病例较少，很多医生遇见儿童肿瘤患儿本能地认为治疗的意义不大并给家长提供了负面信息，这为后续诊疗带来了诸多负面影响和治疗难题。

相较于成人肿瘤，很

多家长在得知自己的孩子罹患肿瘤后更难以接受，第一时间会出现心理休克期，此时再加上负面信息，有些家长很容易放弃治疗，其实是不可取的。王教授介绍，随着医学的发展，儿童肿瘤的治愈率越来越高，例如肝母细胞瘤如果没有远处转移，可以达到90%以上的治愈率。



## 儿童肿瘤不是成人肿瘤的“缩小版”

神经母细胞瘤被称为“儿童肿瘤之王”，其发病率与死亡率均排在第一。由于神经母细胞瘤是以胚胎性肿瘤为主，多发于0-5岁的幼儿，就诊时肿瘤体积往往较大或已经多发转移，在病房中常常见到患儿大大的肚子，小小的大脑。

王教授介绍，很多时候儿童肿瘤会被误解是成人的“缩小版”肿瘤，其实是不对的。首先，从外观来看，儿童肿瘤的体积比成人肿瘤

的体积“大”很多，与成人肿瘤不同，儿童肿瘤早期常没有特殊表现，加上儿童主诉不适的能力差，早期诊断常常很困难，所以常见就诊时患儿的肚子被肿瘤撑得很大。其次，相比于很多成人的肿瘤，儿童肿瘤多数对化疗药物非常敏感，原本就诊时大得像皮球的肚子，只需经过几个周期的化疗，肿瘤体积可以缩减至一个拳头大小，手术切除率非常高；再次，儿童肿瘤与成人肿瘤生

物学行为也差异很大，比如神经母细胞瘤，临床常见大肿瘤包饶多条重要大血管，但通常只是包饶多数不侵袭血管，所以在手术切除的策略上这些血管是可以挽救和保留的，不需大切大换。鉴于此，儿童肿瘤的治疗目标与成人不同，儿童肿瘤以治愈为目标。

事实上，接受正规治疗后，对于神经母细胞瘤低危组患儿的5年无事件发生率超过90%。



## 儿童肿瘤发展总是比成人“慢半拍”

在新药研发上，儿童肿瘤发展缓慢，相比于成人至少“慢半拍”。主要原因还是总体发病率相对于成人癌症低：一方面，因为病例样本比较少，加大了研究开展的难度，限制了基础和临床研究的开展；另一方面，获益人群的基数较小，不容易成为各部门关注的方向，导致药品研发和生产企业研发难度大、预期回报率低。

由于儿童肿瘤与成人肿

瘤的差异，多数的成人肿瘤药物无法直接用于儿童的治疗，儿童肿瘤治疗只能依靠传统的化疗药物的局面，尽管儿童肿瘤对化疗敏感，但一旦耐药发生就意味着治疗失败。要进一步提高儿童肿瘤的诊治成功率。



关联阅读  
全文  
扫一扫